
— im -
jgsaHira 

CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 7 1 - 7 2 

RIGHI, relatore. L'articolo 4 di questo progetto di j 
legge è fatto in considerazione di quelle località spe-
cialmente in cui i catasti sono custoditi dagli agenti 
delle tasse. In queste località, per agevolare l'accesso 
dei singoli obbligati all'ufficio, onde ottenere l'effettua-
zione delle volture, la Commissione ha stabilito che, 
invece di costringere il possessore del fondo a doversi 
recare presso l'agente delle tasse, che in alcune loca-
lità naturalmente è bastentemente discosto, sia suffi-
ciente che consegni la domanda di voltura al rispet-
tivo ufficio comunale, incaricando l'ufficio comunale 
stesso di trasmettere gratuitamente la domanda all'a-
gente ddle tasse. Se non che, all'oggetto che queste 
istanze siano trasmesse all'agente catastale in tempo 
utile, è necessario che tutte le domande siano conse-
gnate all'ufficio comunale in un'epoca anteriore a quella 
in cui scade l'ultimo giorno per l'effettuazione delle 
volture. Quindi l'onorevole Maranca vedrà per queste 
ragioni come sia necessario stabilire il mese di novem-
bre anziché quello di dicembre. 

Perciò, di accordo anche coll'onorevole Maranca, si 
sostituisce al mese di settembre il mese di novembre 

Del pari c'è un'altra aggiunta a farsi. Dopo le pa-
role all'agente catastale si aggiungeranno queste : nel 
caso in cui sia ciò necessario; avvegnaché, se lo stesso 
ufficio comunale ha la custodia del catasto, non è 
più necessario in tal caso la trasmissione delle do-
mande. 

MINISTRO PER LE FINANZE. Si può dire all'ufficio ca-
tastale senz'altro. 

PRESIDENTE. L'onorevole Maranca aderisce a che si 
dica a tutto il mese di novembre ? 

MARANCA. Io vorrei spiegare... 
PRESIDENTE. Dica sì o no. 
MARANCA. Io credo di essere nel mio diritto di spie-

gare quello che ho proposto, e lo farò. 
Perchè togliere questa facoltà ai contribuenti di pre-

sentarsi davanti al proprio sindaco fino all'ultimo 
giorno di dicembre ? Un mese di tempo deve avere il 
sindaco per spedire all'agente delie tasse, gli atti che 
gli si presentano ? Io credo che invece di un mese ba-
sterebbero anche pochi giorni. Ma può in un mese, l'a-
gente delle tasse, regolarizzare la posizione di tutte le 
volture ? 

Io credo che si potrebbe benissimo concedere che il 
termine, invece di essere a tutto novembre, fosse a 
tutto dicembre. 

PRESIDENTE. Dunque insiste? 
MARANCA. Sicuro che insisto. 
MINISTRO PER LE FINANZE. Si potrebbe dividere a metà 

la differenza (Si ride) fra la Giunta e l'onorevole Ma-
ranca, determinando la data del 15 dicembre, e allora 
starebbe bene per tutti. 

Osservo poi che si dovrebbe dire : « Le domande di 
voltura coi documenti su cui si fondano le domande 
stesse, » 

Una voce al banco della Commissione. Questo è nel-
l'indole della legge. 

MINISTRO PER LE FINANZE. È benissimo nell'indole 
della legge, ma per chiarezza è bene che sia detto, per« 
che importa anche la trascrizione gratuita di tutti questi 
documenti. 

Inoltre per maggiore chiarezza proporrei ancora il 
seguente alinea : 

« Però l'esecuzione delle volture non potrà avere 
luogo che previo il pagamento dei diritti catastali o 
l'apposizione delle marche catastali. » 

Certamente nessuno intende che la voltura sia fatta 
se non è avvenuto il pagamento. Ma nel silenzio della 
legge potrebbe sorgere la contestazione sul tempo in 
cui debba farsi questo pagamento. 

La legge precedente dispone che, quando si va a 
fare la domanda all'agenzia, bisogna eseguire il paga-
mento o apporre alla domanda stessa le marche cata-
stali. 

10 credo che, se vogliamo l'esecuzione delle leggi, è 
indispensabile redigerle in termini chiari ed espliciti. 
Siccome credo che siamo tutti d'accordo nel concetta 
che non vogliamo modificare le leggi precedenti, così 
mi parrebbe opportuno introdurre per maggior chia-
rezza l'alinea da me proposto. 

Le mie proposizioni adunque sono le seguenti : 
Primo che l'articolo cominci : « Le domande di vol-

tura coi documenti su cui si fondano le domande 
stesse. » 

Poi che all'articolo si aggiunga l'alinea di cui torno 
a dare lettura : 

« Però l'esecuzione delle volture non potrà aver 
luogo che previo il pagamento dei diritti catastali o 
l'apposizione delle marche catastali. » 

DE LUCA F. Ho chiesto la parola sopra l'ultimo alinea 
che l'onorevole miniatro propone all'articolo quarto. 
Questo ultimo alinea tende a fare riformare precisa-
mente le tariffe catastali come sono. 

11 mio dubbio è questo : nelle provincie del mezzo-
giorno vige la legge fondiaria, la quale prescrive che, 
quando nelle volture si tratta di articoli fondiari por-
tanti un imponibile di 42 lire e mezzo in meno, allora 
le domande si fanno in carta libera, e il diritto che si 
paga è di 21 centesimi. Ora, io domando se con quelle 
parole scritte nel suo emendamento l'onorevole mini-
stro intende a confermare le tariffe catastali già votate, 
ovvero se viene a nuocere espressamente a questa legge 
tuttora imperante nel Napoletano. Se egli crede che 
questa legge, di cui io parlo, debba essere rivocata, al-
lora io mi opportei, se crede invece che quest'ultimo 
alinea da lui proposto non le nuoccia punto, allora non 
ho altro da aggiungere, riservandomi poi di proporre 
un articolo. 

MINISTRO PER LE FINANZE. Io non ho inteso con l'a-
linea da me proposto di toccare menomamente alle 
tariffe e alle leggi esistenti. 


